

药品“电子身份证”上线 让每盒药来源可查、去向可追

2025年3月，国家医保局等4部门联合发布通知，自2025年7月1日起，医保定点医药机构在销售药品时，必须按要求扫描药品追溯码后方可进行医保基金结算。那么，什么是药品追溯码？它有什么作用？如何使用？药品追溯码如何守护药品安全？近日，记者带着公众关心的热点问题采访了拉萨市医疗保障局稽核中心工作人员央拉。

文/记者 赵越 图/记者 余书冉



药品“电子身份证” 有效防范假药、劣药流入市场

据介绍，药品追溯码是为每件药品赋予的唯一“电子身份证”，通常以二维码等形式呈现。它包含了药品从生产、流通到销售全流程的关键信息，如生产批次、原料来源、流通渠道等。通过扫码，消费者可以清晰地追溯药品的“来龙去脉”，实现对药品全生命周期的有效管理。这不仅有助于保障药品质量安全，还能为监管部门提供有力的监管依据。

查询药品追溯码有什么作用呢？央拉介绍，查询医保药品追溯码的结果大致分为三种：未查询到该产品销售信息、查询到1次医保药品/耗材销售信息、查询到多次销售信息。一是“未查询到产品销售信息”，建议等两天再次扫码，若仍未查询到相关信息，说明售出机构未扫描该盒药品上的追溯码，消费者可向售出机构或有关部门反映。二是“查询到仅有1次销售信息”，如确为本人购买的，说明该药品合法合规。如非本人购买，说明该药品此前已被出售过，极有可能为“回流药”“串换药”或假药，消费者可举报，并拿着销售小票和药盒向售出机构索赔。三是“查询到有多个销售信息”，说明该药品此前已被出售过，极有可能为“回流药”“串换药”或假药，消费者可举报并拿着销售小票和药盒向售出机构索赔。

更加放心地买药

两种途径查询药品追溯码

自今年7月1日起，消费者在购药时，只

需扫码即可查询药品的真伪和生产信息，避免买到假药。这对于老年人等易受骗群体来说，无疑是一项重要的保障措施，让他们能够更加放心地用药。若发现所购药品存在问题，消费者可凭借溯源信息快速举证，维护自身的合法权益。药品追溯码为消费者维权提供了有力的证据支持，使维权过程更加便捷高效。通过扫码，消费者还能了解药品的流通路径和存储条件等信息，增强对药品的信任度。这使得患者在用药时更加安心，对药品的质量和安全性有更清晰的认识，确保信息可查询。

在拉萨市区林廓路上的某药房，市民德吉卓玛挑选了一些感冒药品进行医保基金结算。收银员先用扫码枪扫了药品条形码，接着又扫描了包装盒上的药品追溯码。“有了药品追溯码，买药比较放心，不担心买到假药了！”德吉卓玛说。

记者了解到，目前，药品追溯码查询方式有两种，即国家医保服务平台APP、“国家医保局”微信公众号。具体操作为：在手机“应用市场”中搜索“国家医保服务平台”进行安装。安装完成后，点击APP并登录。在首页中部左侧，点击进入“医保药品耗材追溯信息查询”标签，即可通过扫码或输入追溯码的方式查询药品销售信息。进入“国家医保局”微信公众号主页，点击“服务”，选择“药品追溯信息查询”；或在消息对话页，点击“医保服务”，再点击“药品追溯信息查询”。进入查询页面后，扫描药品包装盒上的二维码或条形码即可查询相关信息。



市民正在选购药品。

管理工作取得显著成效 521家定点医药机构上传追溯码

为进一步加强医保基金使用常态化监管，完善基金监管方式，建立健全严密有力的基金监管机制，强化定点医药机构自我管理主体责任，持续压减倒卖、串换药品骗取医保基金行为的空间，拉萨市医疗保障局于2024年9月在全市定点医药机构范围内迅速开展药品耗材追溯码信息采集工作。

自开展工作以来，拉萨市在医保药品追溯码管理方面取得了显著成效。截至目前，已完成521家定点医药机构的药品追溯码上传工作。同时，对200余家定点医药机构的

22161条无追溯码药品信息进行了统计，为后续工作的推进提供了数据支持。在监管过程中，拉萨市医疗保障局聚焦8家定点零售药店的28条追溯码疑点数据线索，对其中可能存在的违法违规行为展开了深入核查。经调查核实，依法解除了这8家药店的医保服务协议，并追回医保基金1989元，收缴违约金596.7元。“此外，我们还将药品及购药渠道线索移交至相关部门，以便作进一步调查，持续保持对医保领域违法违规行为的高压态势。”央拉说。

未来，拉萨市医疗保障局将继续深入推进药品追溯码信息采集工作，不断完善监管机制，为广大人民群众的健康福祉保驾护航。

雪域新地标！ “拉萨不夜城”明日迎客 绘就高原夜生活新图景

夜幕降临，宇拓路灯火璀璨，流光溢彩。作为拉萨城市更新的重点项目，“拉萨不夜城”将于明日正式揭幕。从承载地域记忆的“西藏好物”区，到烟火气息浓厚的“特色餐饮”区，再到潮流元素汇聚的“潮街氛围”区，三大特色区域的商户已陆续进驻。幕后团队的精心筹备，更为项目增添了温暖的底色。一幅多元业态交织的高原夜经济新画卷，正徐徐展开。

近日，记者来到宇拓路“拉萨不夜城”项目现场，只见这里依然是一片繁忙景象。“我们的工人实行三班倒，现场施工从未间断。”“拉萨不夜城”项目经理张勇说。

文/记者 谭瑞华 图/记者 余书冉



清洗餐车。

“西藏好物”区： 让高原特色走出雪域

来自广东的商户韩远扬，带着自家店铺“梵域之上”入驻“西藏好物”区。店内汇集了二十多类藏式工艺品和十多种西藏特产，为市民和游客提供丰富的高原特色选择。

韩远扬与拉萨的缘始于2013年。“当年过来旅游，一下子就喜欢上了这里。”他回忆道，正是这份喜爱让他留在了拉萨。2013年，他还曾在宇拓路摆摊经营，亲历了这座城市的发展变迁。“现在变化太大了，各方面都越来越好。”

凭借12年工艺品生意的丰富经验，韩远扬在“梵域之上”精心挑选了众多特色商品：工艺品涵盖冰箱贴、藏式挂件、绿松石等二十多类文创产品；特产则包括牦牛肉干、奶制品、藏红花等十多种高原好物。他表示，“西藏好物”区不仅平台优质，客流量也十分可观。“这里的经商环境一直让我很认可，希望通过这个平台，让更多人感受到西藏的特色与魅力。”

“特色餐饮”区： 重庆风味飘香雪域

重庆商户李玲带来了“荣昌卤鹅”和“脆皮五花肉”这两大重庆招牌美食，为西藏的食客们献上地道的川渝风味。已在西藏生活多年的李玲，对当地市场有着深刻的理解。她表示，“特色餐饮”区的流量潜力令她十分看好，“一直想把家乡的招牌味道带到这里，让更多人品尝到重庆的烟火气。”值得一提的是，李玲带来的“荣昌卤鹅”独具匠心——采用38种纯天然香料精心熬制，从食材处理到卤制入味，每一步制作工艺都极为考究，只为呈现醇厚鲜美的地道口感。谈及未来，李玲满怀期待：“希望这两道重庆特色能在这里扎根，越做越好，让大家吃得满意。”

此次重庆风味的入驻，不仅丰富了“特色餐饮”区的业态，也为当地餐饮市场注入了新的活力，让市民和游客在雪域高原也能品味到来自山城的独特风味。

“潮街氛围”区： 集装箱餐饮吸引拉萨商户入驻

拉萨本地人边巴在此开设了名为“趣食”和“喜喜”的集装箱餐饮店。这不仅为“潮街氛围”区注入了新的商业活力，也体现了本地商户对文旅融合商业项目的坚定信心。边巴在拉萨经营餐饮

多年，旗下现有西餐和藏餐门店，积累了丰富的餐饮运营经验。他表示，自己是通过线上渠道了解到“潮街氛围”区的招商信息，随即第一时间与招商方取得联系。“这个文旅融合项目位于市中心，区位优势显著，我对这里的发展潜力非常看好。”

边巴的前期准备工作已十分充分，他期待通过集装箱餐饮这一创新形式，为市民和游客提供兼具特色与品质的餐饮体验，进一步丰富“潮街氛围”区的商业业态。

贴心服务赋能商户 多方支持共促繁荣

“从水电改造到招牌设计，每个环节都有专人跟进。”张勇说，“开街后，我们每天进行垃圾清理，且不向商户收取垃圾清理费、管理费和餐厨清理费；水电费严格按照国家标准收取，用多少交多少。”这一系列惠民举措有效减轻了入驻商户的经营负担。

为保障项目有序运营，“拉萨不夜城”现场配备了12名保安负责治安维护，8名保洁人员确保环境整洁。“商户的信任是我们的动力，在后期运营中，我们也会坚持高标准配置，为商家做好推广工作。”张勇补充道，项目还专门为商户配备了专用变压器，从硬件上避免停电情况，全力保障商户的正常经营。

值得一提的是，“拉萨不夜城”项目的启动得到了多方支持。拉萨市商务局、城关区八廓古城管委会、鲁固社区、丹杰林社区、拉萨交警、拉萨消防及周边商户均给予了大力配合，其中拉萨市商务局与拉萨交警还联动协调周边停车事宜，为项目营造了良好的运营环境。

据了解，该项目对商家的扶持力度显著，除必要押金外，不收取其他额外费用，旨在通过优质服务与多方协作，助力商户发展，共同打造繁荣有序的夜间经济新地标。

对于项目前景，商户与工作人员都充满期待。“宇拓路是拉萨的核心商圈，‘拉萨不夜城’不仅能延长消费时间，更能成为展示拉萨活力的新窗口。”拉萨市商务局市场体系建设科科长李乃轩表示，“‘拉萨不夜城’将被打造成具有全国影响力的‘夜间经济’金名片，带动本地就业、促进特色产业发展，满足市民游客多元化消费需求，展现拉萨独特魅力。下一步，我们将通过配套发放消费券、推出公交专线、优化街区智慧管理服务等一系列举措，持续激发街区活力，放大项目带动效应。”